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de noroc, Suveranul i-ar da încrederea 
cu însărcinarea să-şi formeze cabinetul.

Nu e tocmai de mult, când în coloa
nele acestui ziar s’a făcut constatarea, că 
biserica ortodoxă română să găseşte în 
mare nedreptăţire, în comparaţie cu cele
lalte culte, şi că cei mal favorizaţi, — pe 
lângă toată jălania afectată a Unirii (de 
«distrugere»!) — sânt fraţii noştri, uniaţii.

Un viitor guvern, răsărit din partidul 
zis astăzi naţional-ţărănesc şi condus în 
mare parte de fruntaşi în legături duhov
niceşti cu Blajul, va face totul să-şi «răs
plătească» aderenţii, şi în deosebi pe cei 
ce au mers «cu încăpăţinare» alături, pe 
drumul «idealului» de «dreptate, egalitate 
şi cinste în viaţa publică», — şi celelalte 
vorbe frum oase...

Care va fi răsplata pentru «politica» 
fidelă şi neclintită a Blajului? Negreşit, 
împlinirea, în parte sau în totalitate, a 
«drepturilor» cărora le duce jindul.

Intre altele:
1. înfiinţarea unei nouă episcopii, la ; 

Cluj, pentru ca biserica uniată să aibe, în 
loc de patru, cinci episcopi, — la un mi- j 
lion şi ceva de suflete! (Când ortodocşii, | 
cu 13 milioane suflete, au 18 episcopi);

2. Cel puţin o facultate de teologie, 
pentru uniaţi, la una dintre universităţile 
din ţară, ar fi alt postulat, — tot aşa de 
«îndreptăţit» pe cât e de «m odest»;

3. Chestiunea concordatului de prea 
vie memorie va trebui, fireşte, redeschisă, 
cu sorţi de mai mare izbândă pentru 
Vatican;

4. Minusculele parohii uniate, de pe 
vremea ungurească, vârâte în coastele bi
sericii ortodoxe, vor fi menţinute cu scum- 
pătate, — spre gloria eternă şi amintirea 
duioasă a Romei papale;

5. Satisfacerea celorlalte apetituri, ce 
se vor mai arătă dela Blaj, va fi luată, 
negreşit, în părintească seam ă...

Prospectele sânt, prin urmare, cât se 
poate de măreţe şi de încântătoare pentru 
organul târnăvean şi pentru clarisimii ca
nonici din «Roma mică», Oradea, Lugoj 
şi Gherla, deplin înţeleşi cu politica unui 
singur partid...

Mai păstrăm însă, despre toate aceste 
mândre prospecte, credinţa tare, că ţara 
românilor şi biserica de stat vor fi deplin 
scutite de înfăptuirea lor.

Garanţa ni-o dă tocmai faptul că Bla
jul nu vrea să se despartă odată cu capul 
de partidul de sub şefia dlui Maniu. Deci 
să n’avem nici o team ă...

Hotărâre. Vineri seara s’au întrunit paria- 
lamentarii din partidul naţional român de sub 
preşedinţia dlui Ooldiş. După discuţiuni au dat 
următorul comunicat:

Parlamentarii partidului naţional român, 
de sub preşedinţia dlui V. Ooidiş, întruniţi azi, 
4 Martie 1927, spre a examina situaţia politică, 
fac următoarele declaraţii:

1. Constată mulţumirea lor cu coducerea 
partidului şi asigură de perfecta lor încredere, 
pe miniştrii cari îi reprezintă în guvern (dnii 
V. Ooldiş, I. Lupaş, I. Lapedatu), rămânând cu 
ei împreună în deplină solidaritate;

2. Declară deplină încredere în dl general 
i Averescu şi guvernul prezidat de dsa, consta-

Politica Blajului
In faţa continuelor slăbiri ce a avut 

să îndure partidul naţional-ţărănist, moni
torul mitropoliei de pe Târnave, Unirea, 
a luat cuvântul ca neîntâriiat să-şi preci
zeze din nou atitudinea politică în situaţia 
de strâmtorare a partidului condus de dl 
Iuliu Maniu. Redacţia monitorului greco- 
catolic cere preoţilor, sub raportul poli
tic, să facă numai politica acestui partid, 
ca «cea mai bună politică naţională»; 
căci, «între toate partidele de guvernământ 
de azi, — afirmă monitorul — unul sin
gur corespunde aşteptărilot noastre (greco- 
catolice): partidul naţional-ţărănesc» al 
dlui Iuliu Maniu. Preoţii uniaţi cari se 
desfac din acest partid, sânt — după Uni
rea — neaoşi dezertori.

Politica actuală a Blajului, care se 
identifică pe faţă cu interesele unui sin
gur partid, ne lasă indiferenţi. E treaba 
confraţilor să-şi aleagă politica şi să-şi fău
rească soartea viitoare aşa, cum cred că 
li se potriveşte mai bine.

Am scos la iveală atitudinea aceasta 
a Blajului numai ca document de infor
maţie pe seama credincioşilor noştri, cler 
şi popor, ca să poată judeca şi unii, şi 
alţii, cam ce ar putea aştepta biserica or
todoxă română dela partidul în care Bla
jul modern crescut in duhul cel mai îngust 
romane-catolic, ar avea cândva cuvântul 
hotărâtor.

Presupunem un moment că partidul 
şi-ar vedea realizat visul, şi că, într’o  zi

f O I S O A R A*

Educaţia religioasă la Pestalozzi
— Îndrumări pentru părinţi. — Cultul. — Rolul preo

tului. — Principii moral-religioase. —
Activitatea entuziastului reformator al şcoa- 

lei, inspirat de învăţăturile Domnului nostru Isus 
Hristos, se îndreaptă spre ridicarea poporului 
prin cultură.

Numărul mai nou, Februar 1927, din Re
vista generală a învăţământului, este închinat în 
întregime comemorării centenare a acestui mare 
pedagog şi luptător pentru idealismul moral şi 
religios, care a fost loan Enric Pestalozzi.

Unul dintre articolele numărului comemo
rativ se ocupă de educaţia religioasă la Pesta
lozzi. Autorul articolului, prof. B. A. Popescu, 
dupăce arată că religia esta la Pestalozzi fac
torul pincipal in educaţia morală, stărueşte asu
pra trebuinţei de a da îndrumări părinţilor, re
feritoare la educaţia copiilor, aşa cum cere Pe

stalozzi. Nemuritorul dascăl, care a iubit, ca 
adevărat creştin, şl şcoala, şi biserica, atribue 
apoi deosebită însemnătate cultului religios şi 
persoanei preotului.

Din aceste puncte de vedere, eată cum 
este înfăţişată activitatea lui Pestalozzi:

Familia, şi în special mama, au rol pre
cumpănitor în educaţia religioasă şi morală a 
copilului. Sânt însă toate mamele atât de înţe
lepte, încât să ştie să conducă aşâ precum inima 
caldă a iui Pestalozzi o doreşte?

Pot ele să-şi educe copiii raţional? De si
gur că nu. Pestalozzi (şi dă seama de aceasta, 
încă dela vârsta de 20 de ani, şi publică, în 
tFuna din revistele vremii lui, rândurile urmă
toare, vibrânde de interes pentru educaţia po
porului :

«De-ar tipări cineva câteva coaie pline de 
învăţături simple şl bune despre creşterea co
piilor, scrise în aşa fel, încât să poată fi price
pute şi puse în practică şl de cel mai de jos 
orăşan şi sătean, şi de s’ar găsi apoi câţiva 
oameni de inimă, cari să procure mijloacele, ca 
aceste câteva coaie tipărite să fie date gratuit

publicului, sau cel mult pe un preţ de un sfanţ; 
şi, după aceea, dacă toţi preoţii de sat şi oraş ar 
împărţi şi ar răspândi în popor aceste cărticele fo
lositoare; şi de ar urma apoi aceste înţelepte şi 
creştineşti reguli toţi taţii şi toate mamele că
rora le-ar cădea în mână»...

Dar să presupunem că părinţii, şi în deo
sebi mamele, sânt adânc pătrunse de însemnă
tatea misiunii de educatoare ce au şi că sânt 
pe cât de devotate copiilor, tot aşa de înţelepte. 
Ce se va întâmpla insă, când copilul va creşte 
şi se va îndepărta de apropierea binefăcătoare 
a mamei ? Care va fi atunci baza sentimentelor, 
ce vor servi drept sprijin operii educative tin
zând Ia educarea lui religioasă ? Căci Pestalozzi 
vrea ca copilul să se desvolte in societate, în
trucât în mijlocul ei va trăi. Atunci locul mamei 
nu le va putea ţinea decât numai credinţa reli
gioasă, bazată pe iubirea şi teama copilului faţă 
de Dumnezeu. Şi această credinţă religioasă va 
fi aşa, cum va fi ştiut s’o formeze părinţii, mama 
în deosebi, încă din primii ani ai vieţii copilului.

Odată cu Intrarea copilului în şcoală, im
portanţa ce se va da educaţiei religioase, va
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tând colaborarea lor In perfectă lealitate şi dis- | 
cipiină cu partidul poporului, pentru consolida
rea statului român şi desvoltarea fericită a na
ţiunii române;

3. Atitudinea şi orientarea partidului ca şi 
acum, astfel şl tn viitor, In orce caz s’ar ivi, se 
vor determina prin organele sale competente.

E Îmbucurător că s’a aplanat conflictul ce 
se ivise fir i de rost în guvern.

Baptismul. Se şt’e că propaganda baptista 
a fost tolerată, şi Încurajată chiar, de toate stă
pânirile Ungariei de altădată, cu deosebire In 
ţinuturile locuite de români, In scop ca biserica 
noastră, cu un număr de credincioşi mai redus, 
să Înceteze de-a mai fi apărătoarea puternică a 
neamului şi credinţei. Un caz mai nou de pro- 
pagandă baptistă este dat pe faţă tn Universul 
din 5 I. c., care afiă că tn Ocnele Mureşului, 
sau Uioara (jud. Alba), cum ii spun localnicii, 
baptiştii ţin adunările de cult In biserica ma 
ghiară reformată din localitate. Şi ceeace este 
tntr’adevăr uimitor, adunările de propagandă 
baptistă se ţin In biserica şi şcoala reformată, 
In prezenţa preotului rtjotmat maghiar.

Autorităţile chemate sânt datoare a cercetă 
şi a luă cuvenitele măsuri.

Dintr’o declaraţie politică. Fuziunea na 
ţional-ţărănistâ s’a Încheiat, dupi cum arată ur 
mările, intr’un ceas destul de rău: fruntaşul po 
litic, dl Dr. N. Lapu, împreună cu mai mulţi 
deputaţi, nemulţumiţi de conducerea partidului, 
au hotărât, după consultare cu reprezentanţi de-ai 
organizaţiei vechiului partid ţărănesc, să de
nunţe fuziunea şi să reconstitue partidul ţără
nesc. Reluând fiinţă vechiul partid, dl Dr. N. 
Lupu a făcut în şedinţa camerei dela 23 Fe 
bruar, o declaraţie programatică, aducând faptul 
la cunoştinţa oiroului adunării.

In declaraţia făcută se spune, relativ la 
biserică, următorul lucru:

Biserica: Biserica ortodoxă creştină a fost 
In cursul vremurilor nu numai pavăza morală a 
sufletului românesc, dar şl scutul său naţional.

Toată grija va fi dată pentru întărirea cre
dinţei, şl intre cele dintâi vor f i :

Publicarea bibliei in ediţii populare. Ieftine 
şi răspândirea el;

Completarea şl mal ales perfecţionarea per
sonalului cultului, desvoltarea predlcel religioase 
şl, prin opere de fapte vil, învierea religiei, lu 
bir ii de aproapelui.

Nu vom neglija nici celelalte culturi, cărora 
o deplină libertate le va fl acordată.

Orce religie monoteistă e un factor de dis
ciplină morali a individului şi deci de progres 
al statului şl societăţii.

Ca să poată face asemenea declaraţii, In 
trucât ele privesc biserica noastră ortodoxă, 
fruntaşul ţărănist se vede că a fost nevoit să 
părăsească Întâi steagul pe care-1 ţine In mâni tari 
«Unirea» dela Blaj.

trebui să fie cu muit mai mare, căci acum, când 
cpilul se va găsi — oricât de puţină vreme — 
departe de mama lui cea bună, singur Dumne
zeu poate fi oricând Împreună cu el. Şi acesta 
e acelaş Dumnezeu, căruia copilul s’a rugat şi 
acasă, — singur El II poate vedea şi ajuta in 
orce grea tmprejurare, ii poate da mulţumirea 
şi Înălţarea cu prilejul orcărei bucurii.

Conştiinţa despre această mare putere a lui 
Dumnezeu, de a fi pretutindenea şi orcând, 11 
face pe copil, cu drept cuvânt, să-i acorde o 
iubire cu totul deosebită, aşa cum nici chiar 
părinţilor nu li-a arătat vreodată, pentrucă el — 
copilul — Îşi dă seama acum — mai ales In 
urma celor ce i-a spus mama lui, — că lnşi-şî 
părinţii lui nu sânt decât tot nişte copii ai lui 
Dumnezeu, ca şi el.

Dar cum se va face In această epocă edu
caţia religioasă a copilului? Seva da oare aten
ţiune numai cunoştinţelor, numai ideilor despre 
Dumnezeu?

Se va stărui oare numai asupra exercitării 
de fapte creştineşti? Nu. Acum va trebui să se 
dea o importanţă deosebită şi cultului religios.

Preşedintele adunării naţionale din Alba- 
iulia, in 1918, a fost, cum ştie întreg Ardealul 
şi cum mărturisesc actele autentice dela 1 De
cemvrie 1918, venerabilul Oheorghe Pop din 
Băseştl. Cu toate că stăm In faţa unui adevăr 
istoric, a trebuit să vedem, cum după 8 ani dela 
proclamarea unirii naţionale a Ardealului, Bă 
natului şi a celorlalte ţinuturi româneşti din fosta 
Ungarie cu patria-mamă, — s’a desfăşurat, In 
presă şi In parlament, o lungă ş; sgomotoasă 
discuţie asupra chestiunii: Cine a prezidat adu
narea naţională dela Alba-Iulia?

Discuţia s’a produs In urma cererii (res 
pinse de Casaţie) a dlui Ştefan Cicio Pop de-a 
i se acorda, conform constituţiei, locul senato 
rului de drept, ca unui fost preşedinte al acelei 
adunări.

Chestiunea s’a examinat, din toate punctele 
de vedere, In cuvântarea dlui deputat Alex. La 
pedatu, rostită la senat In 7 Februar a. c., şi pu
blicată acum In Întregime In mai multe ziare 
din patrie.

Avem cea mai înaltă stimă pentru per
soana şi activitatea românească a dlui Şt. C. 
Pop, fost prim vicepreşedinte al adunării dela 
Alba-Iulia, şi i recunoaştem meritele mari do 
bândite in luptele aspre cu dispăruţii stăpâni- 
tori şi duşmani ai neamului nostru, — dar che
stiunea, dacă mai avea trebuinţa de-a fi limpe
zită, rămâne clară pentru orce judecător obiec 
tiv: Veteranul luptător, Oheorghe Pop de Bâ- 
seşti, a fost de fapt preşedintele adunării memo
rabile, fiind slăvit până la moarte In această ca
litate, ce nu i se poate ştirbi după moarte de nici 
un român care i respectă memoria.

Când confraţii Îşi fac curte. Micul oră
şel de lângă Târnave, metropola greco-catoli 
cilor noştri, s'a învrednicit de nu puţină luare 
aminte, ce i se trimite din partea noului organ 
liberal dela Cluj, z'arul Naţiunea care, nemul
ţumit de legăturile prietenoase dintre Blaj şi 
şefii partidului naţional, spune (in Nr. 32) că 
Blajul nu poate fi tovarăş de vagabondaj pe 
drumul capricios, nesigur şi accidentat» al par
tidului dlui Maniu; ci, românii greco catolici au 
trebuinţă «de sprijinul puternic, real şi concret 
al partidelor politice, al căror rost în rândueaia 
ţării româneşti trece peste asigurări şi promi
siuni abstracte, şi e bine fixat în raza posibili 
tăţilor de realizare: de asta are nevoe Blajul».

La această ochiadă dela Cluj, Unirea blă- 
jană telefonează graţios Naţiunii Intre altele ur
mătoarele: «Vom merge cu încăpăţinare pe drn 
mul accidentat al idealului (1), ori cât de greu 
ar fi, ori câte înfrângeri mărunte (?) ni-ar aduce, 
şi or cât de ademenitoare ar fi bucăţile de 
pâne caldă ce ni se făgăduesc de pe masa 
domnilor».

Răspunsului dela Blaj au dat politicoasă 
replică cei dela Cluj, In Naţiunea (Nr. 40), ru 
gând pe bunii fraţi dela Blaj «si-şi imagineze 
doar o clipă utópia unei noi guvernări a acestui 
partid (naţional). îşi dau ei seamă — (urmează 
îngrijoraţii confraţi adresându-se blăjenilor, pen
tru cazul când naţionalii ar veni la Dutere) —

I ce alergătură furioasă, ce năvălire turbulentă de 
i apetituri răzleţe se va troenl deasupra bugetului,

Pestalozzi sprijină această cerinţă pe două 
argumente destul de puternice: 1. pentrucă re
ligia a evoluat pe baza cultului, şi sufletul no
stru e legat, nu numai de ideia relig oasă, ci şi 
de felul cum se manifestă această ideie in afară, 
de forma pe care o Îmbracă In expresia ser
viciului divin; 2. cultul face apel la sentimentul 
creştinului, ear sentimentul formează baza primă 
a moralităţii şi religiozităţii. — Dar nu numai 
atât. Sentimentul, după Pestalozzi, este un ele
ment esenţial al credinţei.

In afară de aceasta, cultul este şi el strâns 
legat de persoana preotului. Pestalozzi vrea ca 
să existe contact cât mai apropiat intre familie 
şi preot, intre copil şi preot. Preotul să fie pri
vit cu încredere şi respect, dar cu oarecare 
teamă, fiindcă el trebue să fie, mai mult ca orcine, 
apărătorul dreptei credinţe şi al bunelor mora
vuri. EI este singurul, care poate avea căderea 
şi autoritatea, şi de a da sfaturi celor neştiutori, 
şi de a dojeni pe cei ce cu ştiinţă se abat dela 
calea dreptăţii şi a bunei cuviinţe.

Această cerinţă a lui Pestalozzi se reflectă 
clar tn multe din capitolele pline de Învăţături

a slujbelor şi a tuturor posibilităţilor de căpă- 
tueală?» şi aşa mai departe.

Nu putem şti dacă se vor realiza aceste si
nistre preziceri, dar recomandăm confraţilor tineri 
dela Naţiunea să nu se descurajeze in silinţele 
de a câştiga pe seama partidului lor liberal pe 
fraţii uniţi; noi credem că această fericită de
gajare ar fj de sigur in stare să deschidă In 
sfârşit şi partidului naţional drumul spre guvern.

IncA tot remaniere! îndeletnicirea unei 
prese, care vesteşte zilnic «iminenta» remaniere 
a cabinetului dlui general Averescu, s’a prefăcut 
In nărav fără lecuire. Combinaţiile, întemeiate 
pe ştiri falşe, dacă nu s’au realizat, se torc mai 
departe, şi astfel basmele remanierii se expun 
diri nou la galantar. — Faptul era, până acum, 
Întristător, de aici Încolo devine ridicol.

De-ale baptismului
In timpul din urmă s’au făcut mai multe 

descoperiri neaşteptate despre isprăvile baptiste 
din ţara noastră.

Despre seminarul baptist din Bucureşti, un 
cotidian din capitală află următoarele:

In toamna anului 1922 baptiştii Înfiinţează, 
în scopul creşterii de predicatori, un seminar, 
şi Închiriază un local, in Bucureşti, pentru 14 
elevi cari aveau să fie Introduşi in tainele Învă
ţăturii sectare. S’a cumpărat apoi un teren în 
strada Berzei nr. 29, unde s’a ridicat o clădire 
impunătoare. Fiindcă nu putea dobândi imobile, 
comunitatea baptistă din România, nefiind per 
soană juridică, terenul şi clădirea au fost cum 
părate de dr. Everett Gill, reprezentantul comu
nităţii baptiştilor americani.

Şcoala a Început să funcţioneze sub con 
ducerea predicatorului comunităţii baptiste din 
Bucureşti, C. Adorian.

In vara anului 1925 a venit In Bucureşti 
dr. Everett Gill, care a intrat in drepturile sale 
de proprietar supus ai altei ţări, schimbând In 
treaga organizaţie a seminarului de până atunci. 
A luat conducerea seminarului şi a trecut-o sub 
direcţia lui Dan T. Huxley.

Astfel şcoala a fost scoasă de sub îngriji
rea baptiştilor români şi trecută sub conducerea 
$i administrarea: «Foreign Mission Board Of 
The Southern Babtist Convention in U. S. A», 
(Misiunea străină a asociaţiei baptiste sud-ame- 
ricane).

Elevii şi elevele seminarului sânt întreţinuţi 
pe cheltueala comunităţilor americane, ear edu 
caţia li se face de profesori angajaţi şi sala- 
riaţi de ele.

Cursurile sânt predate de profesorii Dan 
Huxley şi soţia sa, Pantilimon Andrişan, Vasiie 
Asiev şi Toma Slăv.

Va să zică, seminarul baptist din Bucureşti 
e proprietatea cetăţeanului american Everett Giil 
care trimite director pe cetăţeanul american Dan 
Huxley, folosind capitaluri străine pentru a abate 
dela biserica românească tineretul.

Datoria organelor statului este să pună 
capăt unei uropagande subversive, întreţinută 
cu bani străini, In contra intereselor statului 
român.

morai-religioase din «Leonard şi Ghertruda».
Pestalozzi vrea ca copilul să cunoască de 

aproape pe preot, să i audă şl cuvântul de în
drumare spre bine, şi cuvântul de laudă, şi pe 
cel de mustrare; să aibă Încredere In el şi să i 
se destăinuească cu totul, cerându-i Indurare şi 
sfaturi, când singur se vede căzut In păcat...

Dar copilul se măreşte; devine adolescent 
şi apoi tânăr. Acum e nevoe să ajungă a fi 
stăpân — din ce în ce mai mult — pe liber
tatea Iui, pe voinţa lui. Ca să ştie să se con
ducă singur tn viaţă şi să rămână totuş om şi 
creştin bun, este neapărată trebuinţă să posadă 
anumite principii morale şi religioase. Acestea, 
spune Pestalozzi, se vor extrage din tnsă-şi na
tura faptelor trăite, nu din povestiri — cum ce
rea Kant.

Enciclopedia Română
de Dr. C. Dlaconovlch

in III Tomnri
Se află de vânzare Ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— Dăruirile preoţimii din protopopiate —

Cu bine meritată laudă însemnăm de 
astădată, între vrednicii dăruitori pentru 
reclădirea sfântului locaş dela Sâmbăta de 
sus, pe parohul nostru dela Şimcn-Bran 
bis. veche, loan M ănoiu care, împreună 
cu soţia sa presbitera Elena, s’a înscris 
cu zece mii de lei, între ctitorii sfintei 
mănăstiri brâncoveneşti, gândindu se că 
numai faptele bune vor aminti cu drsg 
numele unui muritor. Cu sumă frumoasă 
se înscrie şi parohul din Zărneşti, păr. 
Ilie P iso, dăruind 5000 de lei. Bunul 
Dumnezeu să răsplătească tuturor, jertfa 
însutit, ear pilda frumoasă, de generoşi 
slujitori ai sfântului altar, să fie urmată 
de cât mai numeroşi apostoli ai or
todoxiei.

Au contribuit:

Următorii preoţi din protopo
piatul Sălişte:
Dr. Dumitru B orda, protopop

S ă l i ş t e ............................................  2000
loan Manta, paroh, Gurarâului . 1500
loan Răceu, paroh, Cristian . . 1500 
N icolae Işan, paroh, Topârcea . 1500
Constantin Ghişe, paroh, Rod . 1000
loan Giurgiu, paroh, Amnaş . . 1000 
Ion losof, paroh, Tilişca . . . 1000 
Ion Baciu, paroh, Topârcea . . 1000 
loan Bărbat, paroh, Aciliu . . 1000
Aron FIucuş, parch, Săcel . . 1000
Petru iuga, parch, Tilişca . . . 1000 
Alexandru Vlad, paroh, Mag . 1000 
G heorghe Ittu, paroh, Vale . . 1000
loan Hanzu, paroh, Cacova . . 1000
N icolae Răchiţan, paroh, (jaleş 1000

Dela conferenţele pastorale
Chestiuni pastorale, In legătură cn cărţile: „Pe ur
mele lui Hrlstos“, „Un păstor model“ de Petrov; 
„Adevăratul preot“ de Sheldon şi „In slujba adevă

ra tă“, de Potapenco *)

In trei conferenţe anterioare am arătat în 
acest loc, conţinutul cărţilor Însemnate mai sus.

Putem privi acest lucru ca o muncă în* 
trcductivă pentru adevărata ţintă a conferenţe- 
lor noastre lunare. Zic o muncă introductivă, 
pentrucă scopul conferenţelor noastre pastorale 
este pătrunderea în tainele principiilor pastorale 
şi in aplicarea lor la viaţa de toate zilele.

Cu evoluţia timpului se amplifică şi princi
piul de tactică pastorală. Literatura pastorală 
astăzi a progresat foarte muit faţă de trecut, ţi
nând seamă de progresele pedagogiei şi psiho 
logiei şi adâncind problemele cari i le-au impus 
împrejurările complexe ale vieţii de astăzi. Tim
pul a adus cu sine alte necesităţi decât cel din 
trecut şi neglijându-Ie s’ar face mari greşeli şi

*) S’a citit în conferenţa lunară pastorală a trac- 
tului Sibiu la 22 Februar 1927.

Următorii preoţi din protopo
piatul Bran:
loan Hamzea, protopop, Zărneşti 2000 
loan Mănoiu, paroh, Şimon bis.

veche şi soţia sa Elena . . . 10,000 
llie  P iso, paroh, Zărneşti . . . 5000 
Ilarie Reit, paroh, Bran-Poartă . 1000 
G eorge Babeş, paroh, Sohodol 

bis. n o u ă .......................................1000
G eorge Enescu, paroh, Moeciu 

de j o s .............................................1000
Virgil Pop, paroh, Cristian . . 1000 
Isaia Enescu, paroh, Cheia . . 1000 
Dum. Tătulea, paroh şi Iosif Tă- 

tulea, capelan, Predeal . . . 1000
G eorge FI. Preşm erean, paroh,

C o d l e a ................................................. 1000
Victor Puşcariu, paroh, Sohodol

bis. v e c h e .............................................. 500
Valeriu Puşcariu, capelan, Şimon

bis. v e c h e ..............................................500
M oise Micu, paroh, Poiana-Mărului 500 
Aron G ogonea, paroh, Poiana- 

Mărului ................................................... 500

Din protopopiatul Orâştie au 
mai contribuit: N

Andrei Truca, paroh, Simeria . 2000

Din protopopiatul Mediaş au
mai contribuit:

Toma Coldea, adm. par. Ţapu . 300
Petru Mineiu, paroh, Ştenea . . 200

Din Sibiu:

loan Hurdubelea cu soţia Sora, 
brutar, S i b i u ................................. 1000

Lei: 47,000
Suma de mai ’nainte L ei: 1.054,024

Suma totală L ei: 1.101,024

s’ar aduce pierderi pe terenul păstoririi suflete
lor. Abandonarea noilor principii pastorale ar 
echivala cu neinteresul păgubitor pentru progre
sul bisericii şi pentru mântuirea sufletelor.

Cărţile înşirate mai sus desfăşoară princi
piile morale şi îndrumările pastorale aplicate la 
referinţele vieţii de astăzi Intr’o formă literară 
atrăgătoare şi în toată frumuseţea ce o revarsă 
asupra ior idealul evangheliei Domnului.

Unui cetitor prea puţin inteligent şi obiş
nuit îndeosebi să preţuiască impresia lucrurilor 
materiale i s’ar putea părea că principiile pasto 
rale ce se desprind din amintitele scrieri plu
tesc în aier şi n’ar fi având legătură cu realita
tea vieţii. Am şi auzit pe un asemenea cetitor 
al numitelor cărţi referind la ele următoarea 
anecdotă. Se zice că scriitorul englez Bernhard 
Shaw se întâlneşte cu Nansen, exploratorul po
lului nordic. Acesta se plânge scriitorului de 
mari dureri de cap. Scriitorul Shaw întreabă pe 
Nansen: «Nu cumva ai descoperit vreun leac 
în contra durerii de cap?

«Nu»l răspunde acesta, «pentrucă nicicând 
nu m’am ocupat cu astfel de chestiuni».

Dela Asociaţia clerului „Andrei Şaguna“
Nr. 5—1927.

Comunicat
In baza § 6 din «Regulamentul pentru 

o ganizarea despirţămintelor», în decursul po
stului sfintelor Paşti sânt a se ţinea adunările 
ordinare ale despărţămîntelor.

Programa adunării e următoarea:

Ziua I. a. m.:
1. Te Deum.
2. Deschiderea adunării prin preşedinte.
3. Raport asupra activităţii pastorale a preo

ţimii şi a cercurilor religioase în 1926.
4 Dare de seamă asupra activităţii des

părţământului în 1926.
5. Constatarea plătirii cotizaţiilor pe 1926 

şi incassarea celor de pe 1927. — înscrierea de 
membri no*.

6. Alegerea alor delegaţi, pe lângă preşe
dinte, la congresul viitor.

7. Iniţiative de organizare pentru promo
varea vieţii religioase şi culturale în cuprinsul 
despărţământului şi pentru propăşirea Asociaţiei.

8. Chestiuni oficiale.
9. Propuneri.

După masă şi a ll-a zi:
Se întocmesc misiuni interne cu mărturi

sirea şi cuminecarea preoţilor, a profesorilor 
preoţi, a absolvenţilor de teologie şi a funcţio
narilor bisericeşti.

Pentru meditaţia de pregătire înainte de 
mărturisire recomandăm textul: «Cd fărădelegea 
mea o cunosc şi păcatul meu înaintea mea este 
pururea» (Psalm 50); ear pentru meditaţia dela 
cuminecaree: «Precum m’a iubit pe mine Tatăl 
şi eu v’am iubit pe voi: Rămâneţi intru drago
stea mea» (loan 15, 9).

P. Cucernicii Părinţi, prezidenţi ai despăr- 
ţămintelor, vor designa din bună vreme referenţi 
la rapoartele despre activitatea pastorală a preo
ţimii şi a cercurilor religioase. Asemenea se vor 
designa referenţi pentru meditaţii.

Biroul central al Asociaţiei.

«Amicii Basarabiei» este numele societăţ i', 
întemeiate din iniţiativă parlamentară, in scop 
de propagandă culturală în ţinutul dintre Prut 
şi Nistru. Echipe de îndrumători vor cutreera 
satele şi oraşele basarabene, şi prin şezători cul
turale, muzică şi jocuri naţionale vor reînvia 
puterea sufletească a românismului acolo, unde 
vrăjmaşii săi şi vitregia vremilor trecute au fă» 
cut să slăbească, în oraşe mai ales, conştiinţa 
naţională. _________

«Pagubă» zice Shaw «că te-ai ocupat cu 
lucruri puţin folositoare omenirii. Mai bine era, 
de vedeai de acest leac decât de polul nordic, 
de care n’are lumea nici an folos*.

Cetitorul nostru prea puţin inteligent, adaogă: 
«Cam aşa se prezintă multe lucruri de tac

tică pastorală, care ar trebui să Ie câştigăm din 
cetitul cărţilor noastre din desbatere... Fără aco
modarea deplină a vieţii sufleteşti împrejurări:or 
în care trsim şi a tuturor exigenţelor sale, pare 
că rătăcim prin gerul grozav al iui Nansen şi 
am uitat de realitate...»

Evident, dacă principiile pastorale, cu cât 
sunt ‘mai avântate şi te cheamă spre culmea 
idealului creştin, cu atât ţi se par mai străine 
de viaţă, atunci nu-ţi rămâne altceva decât să Ie 
asameni cu călătoriile Iui Nansen Ia polul nordic.

Dar cu astfel de prejudiţii mai bine ar fi 
să intri in slujba unei farmacii ca să împache
tezi leacuri pentru dureri de cap, decât să stai 
pe terenul vieţii pastorale, fără să înţelegi prin
cipiile pe cari trebue să le aplici.

Este într’adevăr dureros să vezi pe anu
miţi preoţi, ingrădiţi intr’o practică pastorală în-
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Ratificarea Basarabiei
Act istoric. — însufleţire In ca
pitală şi In toată ţara. —
Vestea că parlamentul Italiei a 

ratificat în şedinţa din 6 Martie 1927 
tratatul dela Paris încheiat în 28 Oct. 
1920, pentru deplina suveranitate a 
Rom âniei asupra Basarabiei, a pro
dus bucurie şi entuziasm  de nede- 
scris în toate sufletele româneşti.

Statutul internaţional al Basara
biei este acum definitiv regulat; de 
altfel se anunţă apropiata ratificare 
a Basarabiei şi din partea Japoniei, 
a patra putere semnatară a tratatu
lui dela Paris.

Atât la cameră, cât şi la senat 
s ’au ţinut şedinţe festive, în care 
după com unicarea notei oficiale a 
guvernului italian anunţând ratifica
rea convenţiei Basarabiei, s’au făcut 
calde manifestaţii de simpatie pentru 
marea noastră soră latină.

Poporul român răspunde într’un 
g l a s :

Trăiască Italia!
Guvernul dlui general Averescu, 

ale cărui sforţări vrednice de laudă 
au înfăptuit îmbucurătorul resultat, 
este, cu acest prilej, din toate părţile 
ţării, precum şi din străinătate, viu 
felicitat.

InYâţâmâQtai religios la şcoalele secundare
Patriarhia a făcut o adresă ministerului instruc

ţiunii prin care cere ca, ia alcătuirea nonei legi 
a Învăţământului secundar, să se prevadă prin
cipial dreptul chiriarhilor la numirea profesorilor 
de religie şi dreptul de control al bisericii faţă 
de învăţământul religios dela toate categoriile 
de şcoale.

Profesorii de religie să fie numiţi numai 
dintre candidaţii propuşi de chiriarhul, In a că
rui eparhie se afli şcoala la care ar urma să fie 
numit profesorul.

Candidaţii trebue să aibă examenul de ca 
pacitate depus în foţa unei comisiuni, In care 
un reprezentant al bisericii să-i examineze din 
punct de vedere al doctrinei.

Si se recunoască bisericii dreptul de ins
pecţie In chestiunile învăţământului religios.

Se mai cere In adresă ca aprobarea ma
nualelor de religie si fie de competenţă Sfântu 
lui Sinod.

Adresa arată că aceste drepturi sân* recu
noscute şl cultelor eterodoxe, Intru cât ele îşi 
numesc şi califică singure pe catiheţii şi pro
fesorii de religie. ___

gustă, atât de copleşiţi de împrejurările vieţii, 
încât au făcut acestora toate concesiunile şi nu 
mai simt puterea de a reacţiona împotriva lor 
călăuziţi de principiile pastoralei care-i cheamă 
spre ideal. Aceşti robi ai practicei cu aripile 
zdrobite ajung să creadă că realitatea aşa şi 
trebue să fie pe cum o văd ei in neputinţa lor 
de a o transforma. Atunci nu e de mirare dacă-şi 
fac părerea că principiile unei practici pastorale 
avântate, care vrea să modifice realitatea crudă 
şi să o apropie de ideal, ar fi ca nişte călătorii 
aeriane către polul nordic. Astfel de preoţi sim
ţesc orice carte cu avânt pastoral ca un fel de 
mustrare a inerţiei lor şi a superstiţiei In care 
trăesc, crezând că viaţa sufletească ar trebui să 
se < acomodeze* împrejurărilor, iar nu invers.

Deci iubiţi fraţi, slujitori la altarul Dom
nului, inspiraţi-vă de principiile pastorale care 
ne arată, cum să apropiem realitatea vieţii de 
atâtea ori atât de rea şi stricată, de înălţimea 
acelui ideal sfânt ai evangheliei, căruia am jurat 
să ne Închinăm sufletele şi viaţa noastră.

Noi stăm In luptă cu realitatea înstrăi
nată de Hristos şi vrem să o apropiem iar de 
izvorul ei de primenire.

Despre cinstirea sfintelor icoane
— Meditaţie —

Bunul Dumnezeu ne*a creiat aşa, ca să ne 
putem feri cu scârbă de cele rele şi să năzuim 
spre cele bune şi frumoase.

Săvârşind binele, sântem totdeauna cu 
prinşi de o dulce emoţiune, pe care In deobşte 
o numim bucurie. Astfel de bucurie trebue sa 
cuprindă sufletele noastre astăzi cu atât mai 
mult, cu cât biserica sărbătoreşte Dumineca or
todoxiei sărbătoreşte adecă: reaşezarea, Inoirea 
şi învierea cinstirii icoanelor sfinte.

Intr’adevăr, această zi este pentru tot cre
ştinul ortodox adevărată zi a bucuriei. De câte- 
ori avem prilejul de a privi cu ochii noştri tru 
o eşti icoanele sfinte, de atâtea ori să nc adu
cem aminte despre această zi, în care s’a pro
clamat învingerea ortodoxiei; de câte ori ne 
vom ruga înaintea icoanelor sfinte, să avem 
convingerea şi credinţa neclintită, că Dumnezeu 
ne va ajuta şi va da ascultare cererii noastre. 
Eată, că această zi memorabilă ne oferă oca- 
siune binevenită de a medita asupra cinstirii 
icoanelor sfinte, pe cum îavaţă biserica drept- 
măritoare:

1. Obiectul cinstirii icoanelor sfinte nu este 
însăşi icoana, ci ceeace reprezintă ea;

2. Cinstirea icoanelor simte este un exer
ciţiu religios folositor nouă.

Punctul I:
Învăţătura bisericii noastre, desore cinst'- 

rea icoanelor sfinte, constă In faptul că, obiectul 
imediat al cinstirii nu este însăşi icoana, ci aceea 
ce reprezintă. In ai doilea rând, înseşi icoanele 
le preţueşte, Inălţându le pe păreţi, şi nu per
mite ca ele să fie luate în batjocură.

Când o icoană oarecare primeşte aseme
nea cinste din partea noastra, pricina este că ea 
reprezintă ceva deosebit, b. o. o icoană a părin
ţilor, a cunoscuţilor noştri o păstrăm In cinste, 
fiindcă reprezintă pe cei iubiţi şi stimaţi ai no
ştri. Această însuşire este contimporană cu crea
rea omului, în care Dumnezeu Atotînţeiept a 
altoit două înclinări, care nu se pierd cu totul 
din firea omenească:

Prima înclinare este: Cinstea faţă de Crea
tor şi faţă de toate creaturile in care găsim ceva 
frumos desăvârşit;

A doua: nNzuinţa de a face nevăzutul văzut, 
îndepărtatul mai apropiat. Această îndoită încli
nare a firii noastre nu se poate stârpi, — dar ea 
poate să degenereze. Pildă aflăm In păgânism. 
Ce este altceva idoiolatria, decât degenerarea 
acestor două înclinări?

Dacă unele popoare păgâne — cum ne 
spune Sf. ap. Pavel, — cau mutat pe Dumne
zeul cel nestricăcios, intru asemănarea chipului 
omului celui stricăcios şi al pasărilor şi al celor 
cu patru picioare şi al celor ce se târăsc», (Rom. 1), 
in ziua de azi vedem că unii cinstesc şi vene
rează opera mânilor ior ca pe un idol: Oare 
acest fapt nu arată că omul mai bucuros stă cu 
un idoi, decât să se lase de icoane?

Cu acest gând trebuesc cetite cărţi ca cele 
despre care e vorba aici.

Cărţile acestea sunt înrudite prin cuprin
sul lor. Preotul rus Petrov a prelucrat scrierea 
lui Sheldon. Subiectul scrierii ne aduce aminte 
şi de povestirea lui Potapeoco: «in slujba ade
vărată».

Din cuprinsul acestor cărţi se desprinde In 
deosebi necesitatea predicei, deşi preotul Chirii 
al iui Potapenco zice: <Predicele In biserică nu 
fac; nu sânt ascultate, cum nu este ascultată 
nici liturgia; ţăranii se gândesc Ia altceva în 
timpul acesta». Petrov şi Sheldon ne vorbesc 
de preoţi cari se pregătesc conştienţlos pentru 
predică, cu zile înainte de a sosi Dumineca.

Ar greşi, de sigur, cel ce ar crede că In
tre concepţia reprezentată in cartea lui Pota
penco despre predică şi Intre concepţia lui Pe
trov şi Sheldon ar fi vre o contrazicere. Nicide
cum I Principala problemă pastorală care se des
prinde din firul povestirei lui Potapenco, ce e 
drept, nu este predica, ci este încheierea legă
turilor sufleteşti intre preot şi turma credincio
şilor săi. Iar aceste legături, cari ele sunt facto-

Fapt este că în biserică, dela întemeerea 
e», găsim evlavioasa cinstire a icoanelor sfinte. 
In veacul al 8 iea greşala şi patima oarbă a 
declarat răsboi împotriva icoanelor, si răsboiul 
s’a terminat cu zdrobirea icoanelor sfinte. Bise 
rica îşi ridică îndată glasul de protest, In sinodul 
ai II-Iea deia Niceea osândeşte rătăcirea, şi nu 
numai că menţine idee» de a cinsti icoanele, ci 
cu ocazia aceasta se ivesc In sânul bisericii o 
mulţime de mucenici cari pecetluesc cu sângele 
lor apărarea cultului icoanelor sfinte.

Fă, Doamne să f m şi noi tot aşa de tari 
în credinţa pe care am primit-o în taina bote
zului, pentru a cinsti sfintele icoane şi îndeosebi 
icoana Sftei Treimi în numele căreia am fost 
botezaţi.

Punctul II:
Conform învăţăturii bisericii, ştim că invo 

carea sfinţilor şi cinstirea icoanelor sfinte este 
lucru bun şi folositor, şi că manifestarea cere
rilor sufletelor credincioase pentru mijlocirea lor 
nu este sbucium nefolositor, ci rugăciune în 
puterea căreia se înalţă până la cer, de unde 
binecuvântarea dumnezească se pogoară pe pă
mânt. A trage la îndoeală aceste învăţături, ar 
însemnă a negă puterea rugăciunii, şi a presu 
pune că Isus Hristos, Mântuitorul nostru, care a 
zis: «Cereţi şi se va da vouă» (Luca 11), ar fi 
amăgit lumea cu făgădueli deşarte, şi când isus 
Hristos s’a rugat — (şi de fapt întreaga viaţa 
lui a fost o rugăciune continuă, chiar şi ultim-d 
suspin de pe cruce era rugăciune pentru vrăj
maşii Săi) — s’ar fi închinat unui obicei din 
care n’a avut folos, ci pagubă.

Dar, poate va zice cineva: Cum se poate, 
că rugăciunea mea n’a fost ascultată de Dum
nezeu, câtă vreme puterea rugăciunii e neîn- 
doeinică? '

Această întâmpinare n’ar merita sl fie luată 
în seamă, dacă n’ar fi atât de deasă. Când ne 
gândim ia mulţimea de oameni cari obişnuesc 
a se ruga, cu siguranţă nouă zeci ia sută vor 
grăi la fel.

Dar ce au cerut ei când se rugau? Au 
cerut mai aies bunuri pământeşti, a căror sa
tisfacere li ar aduce osândă. Cum s’au rugat ? 
N 4 cu osârdie, ci de comun cu puţină sinceri 
täte şi cu muită îndoeală. Ear văzând că rugă
ciunile lor nu sânt îndată ascultate, nerăbdători 
isbucniau împotriva Provedinţei dumnezeeşti, în 
ioc să sa roage mai departe cu credinţă neclin
tită şi încredere neînfrântă.

Cerinţă de căpetenie, la săvârşirea rugă
ciunii, este ca omul să ceară cele necesare atunci, 
când persoana sa este In stare de har. De aceea 
n’avem să ne plângem câ Dumnezeu nu ni a 
ascultat rugăciunile când noi stăm la îndoeală 
de a face căinţă, de a ne mărturisi şi de a ne 
Împărtăşi cu Sfta Euharistie.

Eată ce ne spune Sf. Evanghelie: «Pe păcătoşi 
Dumnezeu nu-i ascultă», (loan 9). Puterea ru
găciunii este neîndoeinică, o spune însuşi Mân
tuitorul Domnul nostru Isus Hristos. Este lucru 
folositor şi bun a ne ruga celor ce sânt repre
zentaţi prin sfintele icoane. Amin. Lldarh.

rul decisiv în activitatea unui preot, pot fi în
cheiate numai prin o muncă devotată până la 
jertfirea de sine a preotului din curată iubire 
de oameni. Prin fapte din cari s i vorbească spi
ritul jertfei. De aceea preotul Chirii nu-şi începe 
activitatea prin obişnuita cuvântare de program 
cu ocazia instalării, ci trece deadreptul la fapte 
cari rezultă in chip organic din sufletul său de 
apostol al devotamentului.

De aici nu rezultă că Potapenco ar cere 
înlăturarea predicei, ci rezultă principiul pasto
ral: întâi Iţi stabileşte legături sufleteşti, prin 
jertfă şi iubire, cu poporul, căci numai astfel 
predica ta va trece din suflet la suflete. Prin 
legături sufleteşti vei atrage poporul după tine 
şi, prin tine, pe urmele Iui Hristos.

Mai ales un popor neinstruit in cele reli
gioase printr’o catehizaţie Îndelungată, sistema
tică şi îngrijită, neobişnuit să audă predici, un 
popor analfabet şi simplu In cugetarea şi viaţa 
lui, îl poţi conduce pe cărarea vieţii creştineşti 
cu mult mai uşor prin pilda vieţii tale ca pă
rinte sufletesc al lui şi, îndeosebi, prin jertfa de 
fiecare clipi pe care o aduce pentru binele Iui.

}
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INFORMAŢIUNI
D U M I N E C A  B O L N A V I L O R .  

Atragem atenţiunea preoţim ei noastre 
asupra circularei Nr. 964 din anul 
trecut, prin care s’au dat instrucţiu
nile necesare pentru îngrijirea b ol
navilor în a doua Dum inecă din Sfin
tele Paresim i. Şi în anul acesta să se  
procedeze ca în anul trecut, făcân- 
du-se din bună vreme preparativele 
necesare.

Se vor bate monede de aur de câte 20 şi 
50 lei aur, cu efigia M. Sile Regelui Ferdinand I.

împotriva emisarilor eretici s’au luat măsuri 
nouă din partea ministerului de interne, ca ră
spuns la cererea făcută de mitropolia Moldovei.

Nou protopopiat a înfiinţat eparhia Clujului 
în judeţul Maramureşului, cu centrul tn Sighet 
Cucernicul preot de acolo, păr. Mihai Muntean, 
este încredinţat, ca administrator protopopesc, 
să organizeze noul tract, dela care se aşteaptă 
întărirea şi propăşirea ortodoxiei In Maramurăş.

Legea timbrului. Pdn noua lege taxele tim
brului mobil al ssistenţei sociale se vor spoil 
(dela 25 şi 50 bani, 1, 2 şi 10 lei) la 50 bani, 
1, 2 şi 20 lei. Societatea «Mormintele Eroilor», 
va primi din bugetul fondului de asistenţă o 
subvenţie fixă de 3 milioane iei.

Fapte creştineşti. Sătenii fruntaşi Gligor 
hoaza şi Nicolae Zac din Poşaga, protopiatul 
Lupşei, au dăruit, pentru zidirea bisericii din 
această comună, considerabila sumă de 150 mü 

lei, şi anume Gligor Hoaza 100,000, Nicolae 
Zac 50 000 de lei. Vrednici creştinii

Posturi vacante de învăţători sânt tn toată 
ţara, 7519. Cea mai mare lipsă de învăţători 
erte în Basarabia. — In ţara întreagă sânt va 
cânte peste 500 posturi de medici de plasă, 
dintre acestea 120 în Ardeal.

Pedeapsă urcată. Curtea de apel din Oradea 
a judecat procesul locotenentului maghiar Msgoş 
József, acuzat de a fi asasinat pe advocaţii Oor- 
daş şi Bolcaş din Beiuş. Tribunalul a condam
nat pe Magoş la 10 ani închisoare. Curtea, ju
decând procesul, a ridicat pedeapsa la 15 ani 
închisoare.

Studenţi universitari, cari la epoca recru
tării se vor afia în străinătate şi nu pot să se 
prezinte în faţa Consiliului, vor putea fi repre
zentaţi prin tată, rude sau tutori. Se cere cert'« 
beatul absolvirii clasei a opta liceale.

Staţiune clandestină de radio funcţionează 
de câteva zile în Viena, de unde se transmite 
imnul oprit «Gott erhalte» şi se face propagandă 
prin prelegeri speciale şi concerte de acelaş 
fel. Staţiunea a rămas până acum nedescoperită.

Bacşişul se desfiinţează tn toate restauran
tele c. f. r. In locul lui se admite încasarea unei 
taxe fixe de zece la sută asupra consumaţiei. 
Se prevăd sancţiuni aspre, când persoanele de 
serviciu ar prim) bacşiş suplimentar.

ŞTIRI LOCALE
Concertul din seara de 3 Martie 1927, al 

Reuniunii române de muzică «Gh. Dima», ţinut 
in sala Uraniei, s’a consacrat aproape întreg 
muzicei poporale. S’a început cu gingaşele cân
tece ale poporului cehoslovac, zece bucăţi, da
torite componistului Iaroslav Kricka şi executate 
cu fineţa necesară de corul damelor reuniunii 
noastre, dirijat, ca totdeauna, cu multă iscusinţă 
de dl prof. N. Oancea. Cântecele poporale ro
mâneşti, armonizate de compzitori români mai 
noi, s’au bucurat d’asemenea de aceeaş îngrijită 
interpretare a corului mixt al reuniunii. Dna 
Adela Bressler, o valoroasă cântăreaţă de operă, 
a executat tn mod artistic câteva arii clasice şi 
cântece poporale româneşti, primite cu puter
nice aplauze. La pian, dşoara Eugenia Simtion 
promite să devie cu timpul o excelentă acom
paniatoare de pian. Cuvintele bine simţite, ale 
dlui Dr. Horia P. Petrescu, despre apropierea 
sufletească prin mijlocul muzicei poporului, au 
întregit în chipul cel mai reuşit programul ace
stui al doilea concert din earnă al vechei şi, 
după semnele mai nouă, viguroasei reuniuni 
muzicale româneşti din Sibiu.

Festival. Pentru adunarea mijloacelor ne 
cesare la construirea satului Mărăşti şi la trans
formarea câmpiei de acolo, sfinţită prin vărsa- 

I rea sângelui alor 18500 eroi ce şi dorm somnul 
de veci sub glia ei, tn câmp istoric In numele 
societăţii «Mârăşti» dela Bucureşti, despărţă
mântul S’biu al «Astrei» aranjează pe Sâmbătă 
în 12 Martie a. c. ora 8 seara, în sala teatrului 
un festival Mărăşti-Mărăşeştl cu concursul dlui 
C. Kiritzescu, dir. general tn Ministerul Instruc- 

j  ţiunii şi cu al şccalei normale «Andrei Şaguna»
I d»n Sibiu. Toţi cetăţenii Sibiului iubitori de ţară 
: şi cinstitori ai memoriei celorce pentru ea au 

adus jertfa umană supremă, sânt rugaţi să con - 
tribue prin prezenţa lor le reuşita acestui festi
val. Comitetul despărţământului Sibiu al «Astrei».

Legatul protopopul Nicolae Todoran. Pentru 
cinstirea memoriei mult regretatului protopop 
Nicolae Todoran din Cetatea de baltă, decedat 
la 25 Febr. c., colegii dela şcoala normală An
drei Şaguna din Sibiu, ai dlui Eugen Todoran, 
fiul decedatului, director la liceul de stat de 
băeţi din Târgul-Mureşului, au dăruit suma de 
800 lei pentru întemeierea unui iegat, — întru veş
nica pomenire a decedatului, — aparţinător fon
dului căminului pentru bătrâni al societăţii ro
mâne de înmormântare din Sibiu. La acelaş 
legat a dăruit şi dl Eugen Todoran 300 lei. La 
olaltă 1100. — In anul acesta s’au mai făcut la 
acelaş fond următoarele dăruiri: 1. Dl Dr. Iile 
Beu senator, cvota de 500 lei pentru anul acesta 
la legatul ce poartă numele dânsului. 2. Dl loan 
Qârbacea funcţionar consistorial, 500 lei In me
moria regretatei sale soţii, cu care sumă s’a pus 

' baza legatului loan şl Marla Gărbacea, obli-

Oare nu este foarte adevărată teza astfel 
pusă? Şi oare rezultă din ea că, predica ar fi 
de prisos? Nici decuml Chirii predică prin fle
care faptă a lai şi putem fi siguri că, dupăce 
prin fapte şi-a Încheiat legăturile sufleteşti cu 
poporul, dacă ar fi găsit necesară propovăduirea 
prin predică, ar fi făcut uz şi de ea.

Să nu credem deci, că Potapenco tn po
vestirea sa consideră predica ca un lucru de 
prisos. Şi el stă pe aceeaş temelie de principii 
ca şi Sheldon şi Petrov.

Preotul e dator să predice. Un preot thomo 
alalus* este o contrazicere tn ad/ecto. Prin pre
dică s’a răspândit evanghelia şi biserica lui Hri- 
stos pe pământ. Mai ales astăzi predica este in
dispensabilă, ca purtătoare şi vestitoare a ade
vărului mântuirii, ca strigăt de chemare a oa
menilor la Hristos şi la graţia lui cea mân
tuitoare. (Urmează).

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful Român

Monumente istorice din tim
pul primilor creştini

Muzeul din Smirna, în legătură cu învăţaţii 
din Viena şi cu marele teolog Deissmann din 
Berlin, a întreprins facerea de săpături în Efes, 
pentru căutarea de monumente istorice. Lucră
rile au fost lungă vreme întrerupte, ca abea în 
toamna anului 1926 să fie reluate, dar de astă- 
dată cu rezultate foarte frumoase.

Prin monumentele istorice aici aflate s’a 
îmbogăţit cunoştinţa despre topografia, arhitec
tura şi pictura antică. In a doua periodă a să
păturilor a ieşit ia lumina zilei o mare catacombă 
din timpul primilor creştini, íntPo întindere până 
acum ne mai pomenită pe pământul Aziei mici. 
Dealungul coastei prăpăstioase Panajirdagh se 
întind necropolele capitalei de altădată. Acolo 
se află o văgăună mult cinstită de creştini, în 
care s’au refugiat şapte creştini dinaintea per
secuţiei lui Dedus, şi cari după două sute de 
ani earăş s’ar fi întors la viaţă. Intru amintirea 
lor s’a tăiat tn peatră o bisericuţă In nemijlocită

gându-se dăruitorul a-i completa la 1000 lei.
3. La Legatul anonim a dăruit dl Dr. O. C. 
500 lei. Pentru toate acestea creştineşti dăruiri 
cu care căminul pentru bătrâni s’a apropiat cu 
un pas de realizare, mulţumeşte cu recunoştinţă 
Tlmotei Popovlcl, preşed. societăţii.

Ca susţinători de familie pot fi dispenzaţi 
dela serviciul militar tinerii unici fii, legitimi sau 
adoptivi, sau mai mari între fraţi, susţinători de 
familii lipsite de mijloace de existenţă. Lămuriri 
dă secţia militară a municipiului Sibiu, Strada 
Mitropoliei 2, uşa 16.

Pilblicaţiune. Se aduce la cunoştinţă că: 
perceptorii fiscali, cu prilejul perceperii impo
zitului pe salarii, sânt datori a pretinde funcţio
narilor şi lucrătorilor oricărei întreprinderi, ju 
stificarea plăţii sau plata însăşi a impozitului pe 
venitul global. In consecinţă se Invită dnii pa
troni a justifica cu chitanţă plata impozitului 
global pe trimestru în curs cu ocazia plăţii im
pozitului pe salarii.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

Să se facă lumină este titlul broşurii de 
prot. consilier arhiepiscopesc, Matei Volleanu, 
despre biserica românilor din Ardeal tn veacul 
al 18-lea. Cu raport la datele cuprinse în această 
broşură, revista aradană, Biserica şi Şcoala, face 
următoarea observare:

E strigător la cer felul cum uniţii de azi 
se apără pe toate căile ca nu cumva să le treacă 
oamenii la biserica mamă ortodoxă. Ei ar voi ca 
dacă un sat întreg de uniţi ar trece la ortodoxie 
afară de un om, care ar rămânea unit, acelui om 
singur să-i rămână biserica şi averea. Aducă-şi 
aminte uniţii ce s’a întâmplat după 1700. Atunci 
s’au dat uniţilor 260 biserici în comune, unde 
uniţii erau in minoritate evidentă. Şi câte biserici 
ortodoxe nu au luat uniţii tn comune, unde au 
mai rămas destui ortodocşi...

Revista Cosinzeana. A apărut Nr. 1—2 din
1927 cu bogat şi variat cuprins. Cereţi un nu 
măr de probă din această revistă literară, care 
apare cu colaborarea celor mai de seamă scrii
tori. Adress: Cluj, Piaţa Cuza Vodă 16.

Publicaţii nouă. A apărut numărul pe la- 
nuar al revistei Transilvaniei, organul «Astrei», 
cu bogat cuprins cultural.

— A apărut Nr. 144 din «Biblioteca popo
rală a Asociaţiunii»: povestin* pentru popor, 
Peatra credinţei, de Coriolan Brediceanu. Po
vestirea tratează scene de pe vremea când Ba
natul gemea sub jugul turcesc (5 lei).

— Secţia «medicală şi biopolitică» a «Astrei» 
a tipărit întâiul buletin lunar, cu instructiv material.

— Au aDărut «Ramuri*, — Drum drept — 
Nr. 10 anul XX, director N. lorga, cu următo
rul sumar: N. Iorga, India lui Rabindranath 
Tagore; Gherghinescu Vania, Sânt o casă ble
stemată (poezie); Al. lacobescu, Oedip (versuri); 
D. Călinescu, lancu Bobeanu; Al. lacobescu, 
Mişcarea culturală şi literară; D. I. Atanasiu, 
Exooziţia de pictură a Dnei Vera Veslovschi

I Niţescu; Clişeu: Dna Veslovschi Niţescu.

apropiere de văgăună. Aici s’au început săpă
turile cu nădejdea de a scoate la lumină din 
tntunerecul veacurilor un frumos monument de 
înmormântare a creştinilor din Efes, cari şi-au .  
căutat locui de veşnică odihnă lângă mormân
tul sfinţilor amintiţi.

Săpătorii constată, că s’au aflat în mor
minte o mulţime de daruri îngropate cu morţii, 
ca: vase de lut, amfore, lămpi în forme foarte 
variate şi pictate în timpul primilor creştini. S’au 
descoperit şi inscripţii multe.

Biserica din cimitir, acum eliberată, se con
sideră ca foarte importantă din punct de vedere 
arhitectonic.

Eată un teren de muncă frumoasă pentru 
ceice doresc să cunoască mai deaproape lumea 
primilor creştini.

Din «Biblioteca Bunului Păstor» se găsesc 
Ia Administraţia Revistei teologice:

Nr. 13. tLa cine ne vom duce?* de Dr. Gr. 
Cristescu, profesor.

Nr. 14. tLa luptă dreaptă l* de Nicolae 
Colan, profesor.
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Nr. 1822/1927 (32) 1—3
CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot la bi
serica catedrală din Sibiu, se publică concurs 
cu 30 de zile dela prima publicare in «Tele
graful Român».

Retribuţiunile Împreunate cu acest post sânt 
de Lei 4435 lunar, plus eventualele 'gradaţii şi 
ajutor familiar, la care cel ales va avea drept 
conform anilor de serviciu şi membrilor familiei.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi ina 
inteze cererile concursuale cu documentele nece
sare Consiliului arhiepiscopesc al arhidiecezei 
ortodoxe române de Alba Iulia şi Sibiu, având 
a se prezenta in termin legal in vre-o Dumi
necă sau sărbătoare in catedrală, a celebra şi 
cuvânta.

Sibiu,  din şedinţa bisericească a consi
liului arhiepiscopesc, ţinută la 3 Martie 1927.

Consilinl arhiepiscopesc.

Nr. 146/1927 protop. (31) 1—3

Concurs
Pentru Întregirea postului de capelan cu 

drept de succesiune in parohia de clasa IlI-a 
Mălâncrav, protopopiatul Târnava mare, se pu 
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In «Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt: ‘/a (jumătate) din toate venitele preoţeşti 
fasionate in coala B, ear până când se va în
tregi salarul dela stat, viitorul capelan va primi 
echivalentul salarului său dela paroh conform 
obligamentului dat.

Ceice doresc a ocupa acest post, să-şi îna
inteze cererile de concurs la oficiul protopopesc 
Târnava mare in terminul deschis, având a se 
prezenta in parohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Bi e r t a n ,  la 22 Februar 1927.
Oficiul protopopesc ortodox român al tractului 

Târnava-mare.
Siicoiae Gheaja,

adm. ppesc.

Reclama este
sufletul comerţului

(12) 2—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de cl. 11 Balomir, protopopiatul Orăştie, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima aprritie in «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate in coala B pentru Întregirea venitelor 
dela stat, casă parohiali locuibilă, 7 jug. pămâ t 
arător cl. I., porţiune canonică, dela 224 de fa 
milii câte 2 ferdele de cucuruz cu tuleu şi câte 
o zi de clacă dela fiecare familie, şi stolele 
obişnuite.

Dat, Balomirul de câmp, in şed. extraord. 
din 23 Ianuar 1927.

loan Mihaiu, Avram Fleşer,
preşedinte. notar.
Nr. 21/1927, văzut şi aprobat. Orăştie, 28/1 1927.

Tasile Bomşa, 
protopop.

Nr. 97/1927 (16) 2—3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de cl. l-a Barcan, 
protopopiatul Oituz, jud Braşov, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publi
care in «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Dotaţia dela stat conf. colei B.
2. Una ferdelă (25 1.) porumb strujit, sau 

răscumpărarea in bani după preţul zilei, dela 
circa 400 familii.

3. Stola stabilită in şedinţa cons. par. din 
27/1 a. c. după exigentele de trai de azi.

4. Folosinţa sesiunii parohiale, 5 jug. fânaţ, 
primit prin reforma agrară şi eventuală întregire 
ce s’ar mai primi.

5. Locuinjă parohială !n natură pe caro 
parohia se obligă a o da noului paroh, hotărând 
zidirea caselor parohiale într’un an dela publi 
carea concursului.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de con
curs cf. protop. Cererile intrate după expirarea 
terminului nu se isu in considerare. Concurenţii, 
cu învoirea protopopului, se vor prezenta !n 
parohie pentru a face cunoştinţă poporului.
Oficiu! protopopesc în înţelegere cu consiliul 

parohial din Barcan la 27 Ianuar 1927.
P o i a n a - S ă r a t ă  (Oituz)la31 Ianuar 1927.

Ion Rafiroiu,
protopop.

Nr. 1275/1927 3 - 3
Concurs

Pentru ocuparea postul de confesor !a Co
lt nia de reeducare prin muncă Râul-Vadului, 
jud. Sibiu, se publică concurs cu termin de 30 
d<i ziie. Refiectanţii ia acest post să şi trimită 
Consiliului aihiepiscopesc documentele desp e 
calificaţie. Retribuţiunile sânt: leafa reglemen
tară de paroh şi o diurnă lunaiă de Lei 700 
plus locuinfă compusă din două camere.

Leafa o plăteşte On. Minister al Sănătăţii 
şi Ocrotirilor sociale. Ce) ales are să ocupe 
postul imediat.

Sibiu, din şedinţa bisericească a Consiliu
lui arhiepiscopesc tinută la 15 Februar 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.
Nr. 134/1927 (13) 3 - 3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de cl. III Bucu

reşti, protopopiatul Băita, se publică concurs 
nou cu termin de 30 zile dela prima publics re 
în «Telegraful Român». '

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Cele fasionate în coala B şi întregirea 

dela stat.
2 Casă parohială cu 3 camere. Qiădiră 

de zarzavat.
3. Stola obişnuită In comună.
Cererile de concurs se vor înainta sub

semnatului oficiu protopopesc in terminul indicat, 
şi candidaţii se vor prezenta în vre o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a face cunoştinţă 
cil credincioşii.

Băita, la 26 Ianuar 1927.
Oficiul protopopesc ort. rom. Băita, în înţelegere 

cu consiliul parohia*.
Dumitru See&rea,

______________________________ protopop.________

SEMINŢERIE
ARPAD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garantate de rasă puri şl 
CU rod, fie semin(e pentru moşii, pentru 
grădini de legnme, fie seminţe de flori.
Trimitem preţuri curente gratis şi franco.

A R P A n  n P R I  Cluj str. Regina Maria 10
Hill HU Ul-Ill,------------------------<iaf) ii—3Í

„PLUGARUL“, cassă de economii societate pe actii fn Săcădate

Convocare Activa Contul Bilanţ la 31 Decem vrie 1926 Pasiva

Domnii acţionari ai cassei de economii 
«PLUGARUL» societate pe acţii se invită la

adunarea generală ordinară
care se va finea în Săcădate la 26 Martie 1927, 
la 10 ore în localul băncii.
I f

O B I E C T E L E :
1. Raportul anual al direcfiunei şi al comitetului 

de supraveghiere.
2. Aprobarea bilanţului şi darea absolutorului.
3. Decidere asupra împărţirii profitului realizat.
4. Alegerea direcţiunii şi a comitetului de su

praveghiere.
5. Eventual alte propuneri anunţate Ia direcţiune.
6. Raportul directiunei despre rezultatul ridicării 

capitalului.

in cazul când nu s’ar intruni numărul legal 
de acţionari, adunarea generală va avea loc fără 
altă convocare în 4 Aprilie c. cu acelaş program.

(30) î—i Direcţiunea.

Cassa în n u m e ra r ............................7,126-—
Cambii escomptate............................  146,769'—
Obligaţiuni..........................................  8.850'—
Efecte...................................................  2,500 —
M obiliar..............................................  100’—
Interese transitoare restante . . . 3,692*—

169,037 —
Debit Profit şi Perderi la

Capital ac ţio n ar................................  25,000 —
Fond de rezervă..................................  21,000' —
Fond de binefaceri............................ 800'—
Depuneri spre fructificare . . . .  103,014'—
Dividende n e rid ica te .......................  2,898'—
Interese anticipate . . -........................ 2,9)8'—
P ro fit...................................................  13,407 -

169,037'—
31 Decem vrie 1926. credit

Interese capitalisate . .......................  7,022'— Interese ....................... ...................27,215 —
Contribuţiuni . . . 
S a la re .......................

.......................  1,868 —

.......................  6,000'—
P roviziun i................... ..................  3,728 —

Spese (luminat, încălzit) 
P r o f i t .......................

................... 2,646 —
.......................  13,407'-

30,943 — 30,943 —
S ă c ă d a t e , la 31 Decemvrie 1926.

D I R E C Ţ I U N E A :
loan lordachle m. p. loan Stanciu m. p. loan Georgescu m. p. Toma Mahara m. p.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele.
Să c ă d a t e ,  la 1 Februarie 1927.

C O M I T E T U L  DE S U P R A V E G H I E R E :  
loan Petrişor m. p. loan Roman m. p. loan Stanciu m. p.

Toma Aleman m. p. loan Petca m. p.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


